



权威发布

弘扬“五四”精神 开展系列教育活动

本报讯(记者 陆嘉琪)中共教育部党组近日发出通知,要求各地教育部门和高校利用“五四”前后一段时期,深入学习贯彻习近平总书记有关教育工作和青年成长成才重要论述,广泛开展主题教育活动,教育引导广大青年师生弘扬“五四”精神,凝聚青春力量。

通知要求,各地要积极组织广大青年师生广泛开展五四系列主题教育活动:

一是深入开展以“坚定理想信念,立志成才报国”为主题的党日团日活动。邀请名师名家讲党课团课、瞻仰革命遗迹、表彰优秀青年师生等。

二是深入开展以“传承中华文化、践行核心价值”为主题的理论研讨和学习宣讲活动。开展理论研讨、论文征集等,结合各地各校的地缘优势和历史、文化、革命传统,讲好中国故事,传播好中国声音,提升青年师生对核心价值观的文化体察和精神共鸣。

三是深入开展以“凝聚青春力量、展示青春风采”为主题的校园文化建设活动。开展高雅艺术进校园、五四文艺展演,编排创作、组织观看以爱国将领、革命英雄、科学先驱、道德模范、敬业典型、公益标兵等为原型的优秀歌舞剧、音乐剧、话剧,开展歌舞器乐、琴棋书画比赛,

举办运动会、长走长跑比赛、“525”心理健康教育节等。

四是深入开展以“矢志艰苦奋斗,勇于创新创造”为主题的社会实践活动。精心组织开展“三下乡”社会实践和“志愿服务西部”等实践活动,扎实做好毕业生教育和就业指导工作。

五是深入开展以“传播正能量、弘扬主旋律”为主题的网络文明教育活动。通过举办大学生网络文化节、网络宣传思想教育优秀作品展示等活动,教育引导青年师生积极参与网络文化作品创作生产,营造正能量充沛、主旋律高昂的校园网络空间。

三湘要闻

2016年我省计划招聘6338名特岗教师

本报讯(记者 余娅)2016年湖南省农村特岗教师招聘已于昨日启动报名,记者从湖南省教育厅获悉,2016年湖南省农村义务教育阶段学校教师特岗计划(以下简称“特岗计划”)将面向全国招聘特岗教师6338人(其中,中央特岗计划招聘4957人,省特岗计划招聘1381人)。

据悉,各设岗县(市、区)的岗位设置、岗位招聘计划数及核定的招聘计划统一在湖南省毕业生就业网发布,有意报考者需于5月8日前登陆湖南省毕业生就业网上报名。此次招聘对象为全日制普通高等学校本科及以上学历毕业生;2013年1月1日以后毕业的全日制普通高等学校师范类专业专科毕业生。其中,全日制普通高等学校本科及以上学历毕业生,可以报考初中和小学招聘岗位。全日制普通高等学校师范类专业专科毕业生,只能报考小学招聘岗位。

参加过“大学生志愿服务西部计划”或“三支一扶计划”、且有从教经历者和参加过半年以上实习支教的师范院校毕业生;省级优秀毕业生,省级及以上三好学生;应聘大学入学前户籍所在县招聘岗位的;复员转退军人;少数民族毕业生可在同等条件下优先聘用。

招聘过程中及特岗教师服务期内,凡未按规定要求提交资格审查材料与信息、提交的材料不实或信息不准确、故意隐瞒有关情况或信息、不符合招聘条件的,一经发现并查实,一律按资格审查不合格处理。资格审查不合格者,一律取消其报名、聘用资格,所造成的损失由报名应聘人员自行承担。

考试分为笔试和面试。报名人员可于6月8日起上网查询本人笔试成绩。面试对象名单于6月21日公布。招聘工作结束后,省教育厅、省编办、省财政厅、省人力资源和社会保障厅下文公布2016年全省特岗教师招聘结果。值得提醒的是,特岗教师须根据设岗县教育局的统一安排,于秋季学期开学前到聘用合同规定的学校上岗任教。

外埠传真

北京拟在中小学推京剧教材

日前,北京国粹艺术传承促进会和北京市初级中学京剧教材编写委员会相关负责人表示,将大力推进京剧进校园活动,以更好地传承国粹文化。

其实在2015年,北京国粹艺术传承促进会已经与人民教育出版社合作,组织编写、出版了北京市地方初级中学京剧选修教科书《看得见的京剧》、《听得懂的京剧》和《学得会的京剧》。该套教材是全国迄今为止第一套正式通过审定的京剧教科书。为更好地促进京剧进校园,京剧教材编写委员会还编写了配套的教师教学用书。目前初中版的京剧教材已在丰台区试用,将在全市推广;同时小学版京剧教材也筹备编写,将适时推出。

据《新京报》

浙江培育高校创业导师

为促进高校创新创业教育发展,浙江近日启动实施高校创业导师培育工程,预计到2020年将培育创业导师5000名,结对培育大学生创业者2万名。

目前浙江全省普通高校已普遍建设创业学院。在此基础上,浙江将培育一支数量充足质量较高的创业导师队伍。建立创业导师选聘培养机制,导师选聘不仅面向省内各普通高校,还面向行政管理部门和企业、机构等组织,并开展创业导师能力提升培训,建立专业发展和能力提升、锻炼培育成长的长效机制。同时,按照择优选拔、动态管理原则,建立“浙江省高校创业导师人才库”,发挥优秀创业导师的引领、辐射和带动作用,创建一批创业导师工作室和创业导师团队。

据《人民日报》

小学生“微农场”观花



新学期以来,山东省枣庄市山亭区东堽城小学在校园一角开辟出占地0.7亩的校园“微农场”,并按种植结构及功能分成创新、跃进、爱心等5个板块,引导学生照料菜园,在丰富课余生活、提高动手能力的同时,从小养成爱劳动的好习惯。图为小学生在校园“微农场”观察植物花的结构。

据《科技日报》

湖南高校评出“十佳学生社团”

本报讯(记者 余娅)还记得上大学时你加入了哪些社团吗?4月26日下午,由共青团湖南省委宣传部与学校部共同主办的“W0爱社团”2015年度湖南省高校“百优十佳”学生社团颁奖暨2016年度启动仪式在长沙理工大学,当场揭晓了大学生最喜爱的高校社团。

据了解,此次“百优十佳”学生社团推选活动,活动反响热烈。经筛选,来

自全省90余所高校的388个社团参与最终网络投票环节,活动共吸引14万人次参与投票,最终评选出中南大学龙狮协会、湖南大学英语口语协会、湖南师范大学三元学社等为“十佳”社团。中南林业科技大学行远文学社、中南大学中华经典吟唱团、中南大学悦音之眼公益组织等社团当选为2015年度湖南省高校最受欢迎“百优”学生社团。

(上接01版②)

捞刀河志愿支教队担负了浏阳北部农村薄弱学校的支教任务,他们行进在崎岖的山路上,为农村孩子带去知识和希望,而陈利兰就是该支教队的组织者之一。

每学期开学之初,她都组织召开志愿支教队工作会议,编印详细的工作手册,每周支教前,她还会提前联系落实细节。每周二,她必须亲自开车和支教队员奔赴支教服务点,听课、评课,实地了解学校的需要。在她的倡议和带领下,两年多来,支教队共为18个支教服务点送去了1000余堂课。

最朴实的日记,最真切的亲情

“陪你玩,陪你读故事书,陪你刷牙、洗脸、泡脚,陪你说说话,这是属于妈妈和你的幸福,可是妈妈很少做到。下学期妈妈真的要好好调整作息时间,更多地陪伴你。”

——《崽崽日记》2016年1月7日

“下班回家,已将近晚上11点,洗漱完毕想起昨晚给你烘干的裤子已经破了两个洞,拿出针线,开始一针一针地缝补起来,这是一份安静满足的幸福。”

——《崽崽日记》2016年3月21日

一本《崽崽日记》盈满拳拳的母爱,也装满了亏欠。透过这些朴实深情的文字,我们依稀看见一个舍小家、为大家的无私形象。陈利兰的丈夫是一名军人,戍守在海拔4500米的雪域高原,每年只有一次探亲假,年幼的儿子只能由老人家帮忙照顾。有一段时间,由于工作特别忙,陈利兰离家的时间越来越早,回家的时间越来越晚,儿子几天没有见着妈妈了。“妈妈是不是搬家了?”儿子伤心地问爷爷。为了弥补对孩子的亏欠,她计划每天上班前挤15分钟给孩子讲故事,这样的计划也时常因为工作被打断。

生命的高贵在于对信仰的执着和坚守,而教育者的生命,在于对奉献精神的秉持和无限追求,陈利兰正用朴实无华的实际行动书写着人民教师兰心蕙质、屈己利公的光辉形象。

(上接01版①)

该项目从2012年10月开始实施,暂定周期为3年,即2012年11月—2015年11月。中国发展研究基金会和古丈县人民政府提供了资金保障,该计划3年总投入近1000万元,用于提升幼儿教师、幼儿营养水平和改善幼儿园办园条件等。3年来,对山村志愿者开展各类师资培训10次,培训800多人次,12名志愿者学历获得提升。

这一系列措施解决了古丈学前教育发展相对滞后的状况,山区幼儿入园率由3年前的44.1%上升到现在的85%左右,山村幼儿园免费提供学前教育有效化解了农村留守儿童、贫困家庭子女入学难等社会问题,同时解放了老百姓的生产力,助推了

本地的经济社会发展。

“山村幼儿园”计划项目能否持续?

“山村幼儿园计划”项目可持续、长期运作成为参与各方关注的焦点问题。

按照3年合作协议规定,2015年该项目已经达到规定期限,山村幼儿园后续发展面临资金断档问题,中国发展研究基金会于2015年9月决定再与古丈县人民政府签订为期1年的合作协议。

古丈县教育局和体育局相关负责人在接受记者采访时也坦言一些困难,“志愿者队伍难以稳定。”3年来,幼教志愿者变更21人,现任志愿者普遍反映工作辛苦,待遇水平偏低,要求提高待遇。

为此,古丈县教育局和体育局提出建议,地方政府要切实提高山村幼儿教师生活保

障水平,建立健全农村幼教志愿者的“五险一金”等方面的保障制度,将具有资质的志愿者纳入职称评定范围,竭力留住有才能的志愿者服务山村幼儿园。利用财政经费切实解决好山村幼儿的免费午餐问题(按年均1000人/3元/天,年度总预算60万元)。全面实行幼儿园集中供餐,统一组织午睡,真正让百姓子女放心入园。

业界有关负责人对这种模式持有中肯的建议,“山村幼儿园计划”只是目前经济欠发达条件下的一种过渡手段,只能让孩子得到最基本的学前教育,真正要促进学前教育事业由“弱”到“强”的突破性发展,仍需国家做好长远规划和顶层设计,着力解决好幼师的培养培训问题,给他们明确的身份,为他们开出编制,享受应有的待遇。